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ВСТУП

Новітній етап розвитку українського суспільства, що ґрунтується на Конституції України, пов’язаний із реформуванням національної правової системи в цілому та окремих правових інститутів зокрема. Це потребує наукового аналізу низки проблем, серед яких значне місце займають і питання державного контролю за нотаріальною діяльністю в Україні. 
Актуальність магістерського дослідження щодо правового регулювання державного контролю за нотаріальною діяльністю в Україні зумовлена декількома чинниками як суто теоретичного, так і практичного характеру, та тісно пов'язане із триваючими нині процесами реформування державної системи управління взагалі та зокрема, реформуванням державного регулювання за нотаріальною діяльністю в Україні.
Проте сучас​ний стан контролю за законністю та організацією діяльності нотаріусів не можна назвати досконалим, адже на рівні закону залишаються фактично не уре​гульованими межі застосування уповноваженими державними органами (насамперед Міністерст​вом юстиції України, його територіальними органами, посадовими особами) контрольних заходів, відсутня чіткість при визначенні предмета контролю, прав та обов'язків, якими наділені суб'єкти під час здійснення контро​льної діяльності.
Наукова новизна одержаних результатів визначається сучасною постановкою проблеми, дослідженням нових ідей, тенденцій розвитку державного контролю за нотаріальною діяльністю та напрямків вдосконалення законодавства, норми якого регулюють органи нотаріату у системі державних органів. 

Закон України «Про нотаріат» закріплює два види державного контролю за діяльністю нотаріусів: адміністративний (статті 18, 33 Закону) та судовий (ст. 50 Закону). Ці види контролю відрізняються за змістом (предметом), формами, контролюючими суб’єктами, підставами здійснення та можливими наслідками.
 
Судовий контроль за нотаріальною діяльністю – це діяльність судових органів з перевірки законності нотаріальних дій, відмови у їх вчиненні, нотаріальних актів, яка здійснюється в процесі розгляду цивільних справ з метою захисту прав та охоронюваних інтересів осіб, яких стосуються такі дії чи акти. Цивільні справи, що виникають із приводу здійснення судового контролю за нотаріальною діяльністю, необхідно об’єднати в певні групи та розташувати в порядку посилення впливу суду в процесі здійснення судового контролю за нотаріальною діяльністю на нотаріуса та правовідносини, які виникли між нотаріусом та зацікавленою особою. 

Адміністративний контроль за нотаріальною діяльністю з боку Міністерства юстиції України, яке не лише організовує роботу установ нотаріату, а й перевіряє їх діяльність. Визначено також право здійснювати перевірку організації нотаріальної діяльності державних і приватних нотаріусів та виконання ними правил нотаріального діловодства. Залежно від предмета контроль за діяльністю нотаріусів поділяється на два види: контроль за здійсненням нотаріальної діяльності (або за законністю вчинюваних нотаріусами нотаріальних дій); контроль за виконанням нотаріусами професійних обов’язків (або за організацією нотаріальної діяльності).











У свою чергу, аналіз чинного законодавства дозволяє виділити наступні види контролю: контроль за організацією нотаріальної діяльності; контроль дотримання приватним нотаріусом вимог до робочого місця; контроль виконання правил нотаріального діловодства; контроль рівня професійної підготовленості осіб, які мають намір займатися нотаріальною діяльністю; судовий контроль; контроль щодо дотримання нотаріусами податкового законодавства; громадський контроль.



Мета дослідження: визначити організаційно-правові засади державного контролю за нотаріальною діяльністю в Україні та сформулювати пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства в зазначеній сфері і практики його застосування. 

Згідно з поставленою метою, основними завданнями дослідження є:

- аналіз історичного розвитку державного контролю за нотаріальною діяльністю у правовій науці та законодавстві;

- визначення основних напрямів розвитку державного контролю за нотаріальною діяльністю в Україні та формулювання ключових проблем і пропозицій їх вирішення;
-  дослідження поняття, принципів та сутності державного контролю за нотаріальною діяльністю в Україні;

- аналіз адміністративного контролю за нотаріальною діяльністю в Україні, дослідити роль органів юстиції в регулюванні організації і діяльності органів нотаріату;





     

- аналіз судового контролю за нотаріальною діяльністю в Україні; а саме судовий розгляд справ про визнання недійсними нотаріально посвідчених правочинів, заповітів; судовий розгляд заяв про відшкодування шкоди, заподіяної внаслідок незаконних чи недбалих дій нотаріусів; судовий розгляд справ про оскарження нотаріальних дій, нотаріальних актів та відмови у їх вчиненні.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини у сфері здійснення державного контролю за нотаріальною діяльністю.

Предмет дослідження – нормативно-правова база; теоретичні засади; практика застосування норм права при здійсненні державного контролю у галузі нотаріальної діяльності. 

Методи дослідження. Методологічну основу магістерського дослідження становить сукупність методів і прийомів наукового пізнання як загальнонаукових (діалектичний, історичний, системний аналіз тощо), так і спеціальних (документального аналізу, порівняльно-правового тощо). 

При написанні цієї роботи були проаналізовані та використані праці та наукові статті таких вчених: В. Баранкової, В. Жуйкова, Д. Журавльова, З. Журавльової, Л. Єфіменка, О. Калінюк, В. Комарова, Н. Круковес, В. Марченко, Л. Павлової, С. Пасічник, Л. Радзієвської, І. Сидорова, Є. Фурси, С. Фурса, І. Фріс, В. Черниша, К. Чижмарь тощо.




Серед наукових робіт, де побічно аналізувались питання контролю за нотаріальною діяльністю, доцільно відзначити дисертаційне дослідження Г. Ю. Гулєвської «Організаційно-правові аспекти державного регулювання нотаріальної діяльності в Україні» (2004 р.). Серед інших наукових робіт, виконаних на рівні кандидатських дисертацій, і присвячених проблемі вдосконалення правового регулювання нотаріальних відносин, можна назвати дисертаційні дослідження К. І. Федорової (2008 р.)., Н. В. Ільєвої (2011 р.). Безпосередньо питанням контролю за нотаріальною діяльністю присвятили науковий пошук Н. В. Карнарук (2007 р.), Л. В. Данюк (2010 р.), М. Г. Глобінець (2011 р.), О. А. Мартинюк (2017 р.).
Останнім часом посилилася увага до проблемних питань податкового контролю за нотаріальною діяльністю як з боку науковців (публікації М. Кучерявенка,  О. Орлюк, О. Лукашева тощо), так, і, переважно, з боку практичних працівників у сфері нотаріату (В. Марченко, І. Сидоров  тощо). 

На сьогоднішній день внаслідок як недосконалості зако​нодавства України про нотаріат, так і в силу причин, що мають місце з боку самих праців​ників системи нотаріату склалась негативна ситуація із кількістю та характером порушень законодавства України про нотаріат. Одним з найефективніших способів боротьби із правопорушеннями є контроль за дотриманням законодавства у сфері нотаріату.

В аспекті магістерського дослідження щодо державного контролю за нотаріальною діяльністю, необхідно декілька слів сказати про сучасний стан організації нотаріату в Україні, що є безпосереднім об’єктом державного контролю. Так, проаналізувавши офіційні статистичні дані, а також аналітичні довідки Міністерства юстиції, було з’ясовано, що станом на 1 січня 2017 року загальна кількість державних нотаріальних контор по всій Україні становила 755, з яких 20 контор не функціонувало (2 в Чернівецькій, 1 – в Київській та 17 в Донецькій області). За штатним розписом в державних нотаріальних конторах передбачено 1303 посади державних нотаріусів. Однак, займаними було лише 1089 посад. Таким чином, 214 посад державних нотаріусів залишалось вакантними (найбільше, в Луганській (30), Донецькій (18) та Полтавській (10) областях).

Загалом, по всій Україні нараховується 616 нотаріальних округів, у яких приватну нотаріальну діяльність здійснює 5697 нотаріусів. При цьому, лише за 2016 рік 233 приватних нотаріусів зареєстрували приватну нотаріальну діяльність, а 234 – її припинили. У цілому, в зазначений період по всій Україні залишається 29 нотаріальних округів, повністю не забезпечених послугами приватних нотаріусів (найбільше – в Одеській (5), Донецькій (4) та Херсонській (4) областях). 
ВИСНОВКИ

У ході написання магістерської роботи сформульовано ряд висновків та  положень, які, зокрема, полягають у наступному.


У вітчизняній правовій науці та законодавстві державний контроль за нотаріальною діяльністю пройшов досить тривалий період становлення та розвитку, починаючи від фрагментарного наукового дослідження та нормативної регламентації номінального контролю з боку держави в особі спочатку судових, а пізніше судово-адміністративних органів, й до більш-менш детального доктринального вивчення та фіксації правових засад постійного, систематичного, оперативного, економного контролю з боку цілої системи державних органів на різних етапах здійснення нотаріальної діяльності.

Державний контроль за нотаріальною діяльністю є різновидом державного, який поєднує як ознаки загального характеру (оперативність, повсякденність, економність, спрощеність, здійснення державними органами або службовими особами, багатоаспектність спрямованості, яка включає профілактичну та каральну складові), так і специфічні властивості, а саме: 1) об’єкт – нотаріальну діяльність, що характеризується публічно-правовою природою, бо, захищаючи суб’єктивні права та законні інтереси фізичних та юридичних осіб, фіксуючи і посвідчуючи безспірні права осіб, вона сприяє створенню ефективних умов для розпорядження власністю та її охорони, та наданню суб’єктивним правам публічної сили (офіційного визнання від імені держави), з одного боку, та з іншого − здійснює делеговану від держави функцію контролю в сфері цивільного обігу. 
Об’єкт цього контролю є ускладненим, змішаним, оскільки поєднує як складові – діяльність державних нотаріальних контор, приватних нотаріусів, державних нотаріальних архівів, а також “квазінотаріальних” органів, при цьому діяльність поширюється як на територію України, так і за ї межі, що також свідчить про певну специфічність територіального розповсюдження державного контролю за нотаріальною діяльністю. 2) наявність цілої системи суб’єктів державного контролю за нотаріальною діяльністю (Міністерство юстиції України, органи державної фіскальної служби України, суди та ін.), які взаємодоповнюють контрольні повноваження один одного за рахунок внутрішніх горизонтальних, вертикальних і зовнішніх зв’язків; 3) специфічна методологічна спрямованість, що передбачає: по-перше, надання допомоги нотаріусам у разі потреби, усунення прогалин, помилок у їхній роботі, у разі ж систематичних грубих порушень ними законодавства – притягнення до юридичної, зокрема дисциплінарної, відповідальності, а також, по-друге, захист прав, свобод та законних інтересів фізичних і юридичних осіб, щодо яких суб’єкти нотаріальної діяльності реалізують свої повноваження; 4) регламентація правових засад у численних нормативно-правових актах різної юридичної сили, переважно підзаконного характеру, положення яких інколи мають дещо узагальнений, а інколи й суперечливий характер, що істотно ускладнює практичну реалізацію відповідного різновиду державного контролю.

Державний контроль за нотаріальною діяльністю має багатоаспектний, самостійний характер, що дозволяє розглядати його як окремий правовий інститут із суттєвим превалюванням адміністративно-правової складової.

             Для удосконалення положень вітчизняної правової доктрини, а також чинного законодавства, усунення термінологічного хаосу доцільно остаточно з’ясувати визначення державного контролю за нотаріальною діяльністю як сукупність дій уповноважених державних органів (Міністерства юстиції України, органів державної фіскальної служби України, судів тощо) щодо спостереження за нотаріальною діяльністю, що здійснюється державними нотаріальними конторами, державними нотаріальними архівами, приватними нотаріусами, з метою отримання об’єктивної та достовірної інформації про стан справ у відповідній діяльності, надання допомоги суб’єктам нотаріальної діяльності, усунення прогалин, помилок у їхній діяльності, виявлення причин та умов, що сприяють порушенню ними вимог правових норм, а у разі систематичних порушень з їхнього боку – притягнення винних осіб до юридичної, зокрема дисциплінарної, відповідальності, забезпечення захисту прав, свобод і законних інтересів фізичних та юридичних осіб, щодо яких здійснюється нотаріальна діяльність. 

Поняття державного контролю за нотаріальною діяльністю та засади його здійснення потрібно закріпити в окремому законодавчому акті (окремій його частині), усунувши ту фрагментарність нормативної регламентації, яка існує на сьогодні, що сприятиме практичній реалізації контрольної діяльності державних органів, підвищенню її ефективності, прозорості взаємовідносин контролюючих органів і підконтрольних суб’єктів нотаріальної діяльності й забезпеченню належного захисту прав, свобод і законних інтересів усіх учасників відповідних правовідносин.

Судовий контроль за нотаріальною діяльністю – це діяльність судових органів з перевірки законності нотаріальних дій, відмови у їх вчиненні, нотаріальних актів, яка здійснюється в процесі розгляду цивільних справ з метою захисту прав та охоронюваних інтересів осіб, яких стосуються такі дії чи акти. Цивільні справи, що виникають із приводу здійснення судового контролю за нотаріальною діяльністю, необхідно об’єднати в певні групи та розташувати в порядку посилення впливу суду в процесі здійснення судового контролю за нотаріальною діяльністю на нотаріуса та правовідносини, які виникли між нотаріусом та зацікавленою особою. 

Принциповим для нотаріальної діяльності є той факт, що контроль за законністю вчинення нотаріальних дій може здійснювати виключно суд як єдиний орган, що своїм рішенням може визнати незаконним: нотаріальну дію, нотаріально посвідчені правочини, заповіти, виконавчі написи тощо.

До першої групи належать обставини матеріально-правового характеру,  передбачені у Цивільному кодексі України в цій якості, і, як правило, не пов'язані з діяльністю нотаріуса: наприклад, помилка, такий стан дієздатної особи, коли вона не усвідомлювала значення своїх дій та (або) не могла керувати ними, обман, насильство, зловмисна домовленість представника однієї сторони з другою стороною, фіктивність правочину тощо. 

До другої групи відносяться такі обставини, що виникають внаслідок незаконних чи недбалих дій нотаріуса і є наслідком порушення процесуального порядку вчинення тієї чи іншої нотаріальної дії: не з’ясування питання про дієздатність особи, про згоду співвласників на відчуження манна, що перебуває у спільній власності, незабезпечення права переважної покупки для співвласників, недотримання вимог до документів, інші порушення норм законодавства, що представляють собою загальні га спеціальні правила вчинення нотаріальних дій.

Відсутність єдиного підходу до розгляду судами загальної юрисдикції справ цієї категорії вимагає найпильнішої уваги фахівців, адже у такому разі можливість захисту прав та інтересів особи у кожному випадку звернення до суду перебуватиме в залежності від практики, що склалася у конкретному суді, або навіть від власного погляду судді, у провадженні якого перебуватиме справа, на це питання.

Здійснюючи функції підтвердження законності і достовірності нотаріальної дії, нотаріус уповноважений запобігати можливим правопорушенням. Це завдання реалізується через правові консультації та роз'яснення наслідків вчинення нотаріальної дії. Однак, слід пам'ятати, що нотаріальні дії зачіпають важливі суб'єктивні права осіб, щодо яких вони вчиняються. Власне тому законодавець встановив судовий контроль за вчиненням нотаріальних дій.

Справи, що виникають з цього приводу, є досить різноманітними, але можуть бути об’єднані у три основні групи:

1) розгляд позовних заяв у справах про визнання недійсними нотаріально посвідчених правочинів, заповітів, виконавчих написів тощо;

2) розгляд позовних заяв до нотаріусів про відшкодування шкоди, заподіяної внаслідок незаконних чи недбалих дій нотаріусів відповідно до ст. 21 та ст. 27 Закону України «Про нотаріат»;

3) розгляд скарг на неправильно вчинену нотаріальну дію або відмову у її вчиненні.

Можливість оскарження нотаріальних дій або відмови у їх вчиненні забезпечує законність нотаріального провадження і захист прав та інтересів учасників нотаріального процесу. Судовий контроль за діяльністю нотаріусів має забезпечити виправлення нотаріальних помилок, тлумачення чинного законодавства та сприяти дотриманню законності у сфері цивільних правовідносин, що виникають із вчинення нотаріальних дій.
Оскарження відмови у вчиненні тієї чи іншої нотаріальної дії або вчинення певної нотаріальної дії слід відрізня​ти від скарг на дії нотаріуса (або інших посадових осіб, що вчи​няють нотаріальні дії), які не стосуються суті вчинених нотарі​альних функцій. Скарги на порушення строків вчинення нота​ріальної дії, погану організацію роботи, нетактовну поведінку, порушення годин прийому, тощо, розглядаються не в судовому, а в адміністративному порядку органами, які здійснюють керів​ництво нотаріатом: відділами юстиції відповідних місцевих адміністрацій та Міністерством юстиції України.

Таким чином, на сьогоднішній день у нормах чинного законодавства відсутня правова регламентація процедури судового оскарження нотаріальних дій або відмови у їх вчиненні, нотаріальних актів, що неминуче призводить до проблем у правозастосовній діяльності, і в першу чергу в судовій практиці. Відсутність єдиних підходів до вирішення цілої низки питань як теоретичного, так і практичного характеру, пов’язаних із реалізацію прав фізичних та юридичних осіб на оскарження в суді нотаріальних дій або відмови у їх вчиненні, нотаріальних актів, не дає можливості оцінити роботу окремих правозастосовників у даному напрямі та досягти однаковості судової практики в зазначеній категорії цивільних справ.

Розгляд справ про оскарження нотаріальних дій або відмову в їх вчиненні у чіткій відповідності до закону має сприяти забезпеченню дотримання законності в своїй діяльності нотаріусів або відповідних посадових осіб, уповноважених на вчинення нотаріальних дій, встановленню юридичних гарантій забезпечення дотримання прав громадян та організацій, які беруть участь в нотаріальному процесі, відновленню їх порушених прав.

Адміністративний контроль за нотаріальною діяльністю з боку Міністерства юстиції України, яке не лише організовує роботу установ нотаріату, а й перевіряє їх діяльність. Визначено також право здійснювати перевірку організації нотаріальної діяльності державних і приватних нотаріусів та виконання ними правил нотаріального діловодства. Залежно від предмета контроль за діяльністю нотаріусів поділяється на два види: контроль за здійсненням нотаріальної діяльності (або за законністю вчинюваних нотаріусами нотаріальних дій); контроль за виконанням нотаріусами професійних обов’язків (або за організацією нотаріальної діяльності).











У свою чергу, аналіз чинного законодавства дозволяє виділити наступні види адміністративного контролю: контроль за організацією нотаріальної діяльності; контроль дотримання приватним нотаріусом вимог до робочого місця; контроль виконання правил нотаріального діловодства; контроль рівня професійної підготовленості осіб, які мають намір займатися нотаріальною діяльністю; судовий контроль; контроль щодо дотримання нотаріусами податкового законодавства; громадський контроль.



Органи юстиції здійснюють покладені на них Законом України «Про нотаріат» функції керівництва державними нота​ріальними конторами, архівами та контролю за діяльністю приватних та державних нотаріусів. Оперативне виконання цього завдання покладено на управління юс​тиції, які утворюються Міністерством юстиції України і йому підпорядко​вуються. Вони діють на підставі Положення про Міністерство юстиції України, Голов​ні управління юстиції, обласні та міські управління юстиції.

Контроль за дотриманням вимог законодавства нотаріусами під час виконання ними своїх обов'язків, перш за все у вигляді перевірок, здійснюється уповноваженими представниками Міністерства юстиції України і управлінь юстиції. До перевірок можуть бути залучені також представники відділів нотаріату управлінь юстиції, а також державні нотаріуси. Перевірки можуть бути комплексними (перевірка всіх напрямів діяльності нотаріуса), цільовими (перевіряється один або декілька питань діяльності), і контрольними (повторними, призначеними у разі виявлення порушень).

Отже, здійснюючи адміністративний контроль за організацією нотаріату, управління  юстиції  відповідно  до  покладених  на  нього завдань. Організовують  роботу  установ  нотаріату,  перевіряють  їх діяльність і вживає заходів до її поліпшення, здійснює керівництво державними  нотаріальними   конторами  та  перевірку  організації нотаріальної   діяльності  державних  і  приватних  нотаріусів  та виконання ними правил нотаріального діловодства та  забезпечує підвищення кваліфікації нотаріусів. Забезпечують і контролюють  діяльність  нотаріального архіву щодо зберігання нотаріальних документів.
Державний контроль за нотаріальною діяльністю визначено як сукупність юридично значимих процедур, здійснюваних уповноваженими на те органами публічної влади, щодо перевірки відповідності фактичного стану впорядкованості відносин за участю нотаріальних органів правовим розпорядженням, встановленні фактів правопорушень та вжитті адекватних одержаному результату заходів корегування з метою забезпечення балансу між загальнодержавними та приватними інтересами у сфері нотаріальної діяльності.

На сьогоднішній день внаслідок як недосконалості зако​нодавства України про нотаріат, так і в силу причин, що мають місце з боку самих праців​ників системи нотаріату склалась негативна ситуація із кількістю та характером порушень законодавства України про нотаріат. Одним з найефективніших способів боротьби із правопорушеннями є контроль за дотриманням законодавства у сфері нотаріату.
Прийнятий майже чверть століття назад Закон України «Про нотаріат» об’єктивно не відображає сучасну сутність і спрямованість контролю за нотаріальною діяльністю. Зокрема, з негативного боку слід відзначити відсутність належного законодавчого розмежування державного регулювання та контролю у сфері нотаріату; невизначеність системи суб’єктів, які наділені контрольними повноваженнями у сфері здійснення контролю за нотаріальною діяльністю, їх завдань і функцій; суперечливість законодавчого закріплення об’єкта та предмета контролю; недостатнє законодавче регулювання форм, методів і методики здійснення контролю. Ці та інші недоліки обумовлюють необхідність розроблення й вжиття невідкладних заходів, спрямованих не лише на подальше реформування організаційних засад побудови вітчизняного інституту нотаріату, але також на удосконалення адміністративно-правових засад здійснення контролю за нотаріальною діяльністю.

Пропозиція щодо формування засад єдиного контрольного провадження, здійснюваного органами юстиції відносно організації нотаріату, ґрунтується на необхідності упорядкування розрізнених контрольних дій. Крім того, запровадження засад контрольного процесу дозволить вдосконалити фіксування контрольних дій, що позитивно вплине на гарантії законності контрольної діяльності. 






Центральне місце в оновленні організаційно-правового механізму державного контролю за нотаріальною діяльністю повинно зайняти реформування системи суб’єктів, наділених контрольними повноваженнями, за напрямом професійного самоврядування нотаріусів та підвищення ролі громадського контролю, який можна розглядати як діяльність органів професійного самоврядування щодо забезпечення ефективного та законного здійснення нотаріальної діяльності, що здійснюються на підставі делегованих від держави владних повноважень органами професійного самоврядування у єдину ієрархічно побудовану організаційно-правову систему) усіх представників нотаріальної професії. 
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